

唁电

中国社会科学院社会学研究所：

惊悉苏国勋先生仙逝，北国冬日中倍感悲凉!! 苏国勋先生是中国社会学恢复重建以来的第一代社会学家，在理论社会学领域取得了卓越的成就。先生晚年仍在为中国社会学的发展贡献力量。2011年，先生以70岁高龄来到祖国北疆，引领哈尔滨工程大学社会学学科专业的发展。

先生最后十年的大半时光在此度过。来到系里后，先生每年指导1-2名研究生（包括博士生），担任了多届研究生答辩委员会主席；承担了研究生《社会理论专题》课程的教学；在《经典社会学理论》课上为本科生讲授韦伯理论，并录制了网络慕课，让全国的学子深受其益；在假期，他还与全系师生一起赴黑龙江省同江市开展调研……

先生晚年的学术工作也在这里展开。以承担国家社科基金重点项目“韦伯与中国文化研究”为契机，先生与系内多位教师组建课题组，带领全系师生开展读书会研读韦伯原著，在全国社会学年会上举办了多次“韦伯与中国文化”、“理论社会学”论坛，并邀请了大量知名学者前来讲学。

先生学问广博中不失严谨，性格刚毅中更见率真，为人纯粹，以真性情待人，以忠信之心处事，对待系内教师、学生平易随和、从不端大学者架子。他总是不辞辛劳地对全系师生倾力帮助，邮件必回，有问必答，许多师生去过先生的家，吃过师母的饭，接受过先生耳提面命的教诲。全系师生与先生以及师母谷老师都结下了深厚的情谊。

日前，先生仙逝的消息传来，全系师生悲痛万分。先生对哈工程社会学学科的发展做出了不可磨灭的贡献。在先生的引领下专业已经逐渐成长为国内社会理论教学与研究的重要阵地。先生的精神已融入哈工程社会学的文脉，我们将在先生风骨的激励下不断前进！

一副挽联悼念先生：

象牙塔内，传道受业师之表

时代潮中，复苏群学国之勋

苏国勋先生千古！

哈尔滨工程大学社会学系全体师生敬挽

2021年2月1日